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ВПЛИВ ЗАСОБІВ БІОЛОГІЧНОГО КОНТРОЛЮ НА НАСІННЄВУ ПРОДУКТИВНІСТЬ ВОЛОШКИ ЛУЧНОЇ 

Для успішної реалізації завдань збере-
ження біорізноманіття необхідним є знання 
про особливості репродуктивної біології 
виду та видоспецифічність її генеративних 

ознак, що разом із багатьма екологічними 
чинниками забезпечують продукцію насін-
ня [1]. У сфері генеративного розмноження 
існують механізми, які охоплюють сукуп-
ність різних морфологічних та екологічних 
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адаптацій і обумовлюють репродуктивну 
функцію виду [2].

Одним із найважливіших показників, 
що характеризує рівень адаптації виду до 
конкретних екологічних умов, є насіннєва 
продуктивність (НП), яка характеризує 
роль виду у фітоценозі [3, 4]. Величина НП 
є вираженням адаптації рослин до умов нав-
колишнього природного середовища.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Об’єктом наших досліджень є ценопо-
пуляції волошки лучної (Centaurea jacea 
L.) — Asteraceae в умовах різного стану 
й режиму використання біогеоценозів в 
Українських Карпатах.

Характеристики оселищ дослідних це-
нопопуляцій C. jacea такі:

Ценопопуляція І (ЦП І) розташовуєть-
ся на мезофільній луці південно-західного 
схилу на березі озера у складі угрупован-
ня асоціації Festucetum (pratensis) — ste-
nactiosum (annua), поблизу дендропарку 
«Дружба» Прикарпатського національно-
го університету імені Василя Стефаника в  
м. Івано-Франківську. Середні значення 
температур: у січні — (–5,1)°С, квітні — 
+12, липні — +18,5, жовтні — +2°С. Опадів 
випадає 603 мм на рік. Ґрунти — дерново-
підзолисті поверхнево-глейові суглинкові.

Ценопопуляція ІІ (ЦП ІІ) зростає на 
відкритій території суходільної гірської 
луки у складі угруповання асоціації Agrosti-
detum (tenuis) festucosum (pratensis) на горі 
Маливо, поблизу с. Дора Надвірнянського 
р-ну Івано-Франківської обл. Середня тем-
пература січня становить (–4,3) … (–7,6)°С, 
липня — +12,4 … +17,0°С. Кількість опадів 
збільшується з півночі на південь і з висо-
тою та становить 756–1400 мм на рік.

Ценопопуляція ІІІ (ЦП ІІІ) розміщу-
ється на суходільній гірській луці у складі 
угруповання асоціації Dactyletum (glome-
rata) — luzulosum (campestris) на Яблуниць-
кому перевалі південно-західної околиці 
с. Яблуниці Надвірнянського р-ну Івано-
Франківської обл. Кількість опадів ста-
новить 1105–1500 мм на рік. Найбільше 
їх випадає у червні — 145 мм та липні —  
142 мм. Середні температури січня варію-

ють у межах (–8) … (–5)°C, липня — +13 …  
+17°C. Ґрунти оселищ ЦП ІI i ЦП III  
C. jacea — гірсько-лучно-буроземні.

Ценопопуляція ІV (ЦП ІV) зростає на 
справжній заплавній луці у складі угрупо-
вання асоціації Festucetum (pratensis) — gali-
osum (palustre) на березі р. Глибокий по- 
тік — південна околиця с. Діброва Тячів-
ського р-ну Закарпатської обл. Середня 
температура січня у цій місцевості стано-
вить (–4,2) … (–6,0)°С, липня — +16,2 … 
+20,0°С. Кількість опадів становить 642–
1027 мм на рік. Ґрунтовий покрив — алюві-
альні лучні звичайні буроземні ґрунти.

С. jacea — багаторічна рослина з корот-
ким кореневищем та довгими контрактиль-
ними коренями; гемікриптофіт, мезотерм, 
мезогігрофіт, мезотроф. Щодо едафічних, 
орографічних та ценотичних чинників, 
характеризується широкою екологічною 
амплітудою, є евритопним видом. Зростає 
на луках, полонинах, лісових галявинах, 
на узліссях та чагарниках, берегах водойм 
(озер і рік), узбіччі доріг, кам’яних насипах. 
Цвіте в червні — серпні [5].

Дослідження консортивних зв’язків 
проводили з використанням стандартних 
методів обліку чисельності комах-кон-
сортів [6–7]. Відбір польового матеріалу 
здійснювали в період — з квітня до ве-
ресня впродовж 2008–2010 рр. Насіннєву 
продуктивність визначали за методикою 
І.В. Вайнагія [4]. Вираховували продук-
тивність — потенційну насіннєву (ПНП) 
та фактичну насіннєву (ФНП), а також 
коефіцієнт обнасінення (ВО). Елементар-
ною обліковою одиницею НП нами було 
обрано монокарпічний генеративний пагін 
C. jacea [8–10].

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

У процесі проведених досліджень було 
встановлено, що дозрівання плодів у ко-
шиках C. jacea спостерігається у другій 
половині серпня і триває до кінця вересня 
у всіх дослідних ценопопуляціях. Трива-
лий процес плодоношення зумовлено нео-
дночасним розвитком трубчастих квіток у 
суцвітті C. jacea, а також інтенсивністю їх 
запилення.

Н.В. КОКАР
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Рослинам C. jacea властива барохорія, 
що є видом автохорії. Осипання плодів і на-
сіння відбувається лише під впливом сили 
тяжіння за допомогою пристосувань самої 
рослини, без втручань зовнішніх агентів.

Проведено порівняльний аналіз НП у 
чотирьох ценопопуляціях C. jacea. Отри-
мані дані засвідчили, що ПНП, як і ФНП, 
інтенсивно змінювались впродовж усіх 
трьох років досліджень (рис. 1).

Найменші значення ПНП і ФНП були 
отримані у ЦП ІІ. Максимальний показ-
ник ПНП нами був зафіксований 2008 р. у 
ЦП ІІІ. Однак головною ознакою, що най-
повніше характеризує ефективність НП у 
досліджених ценопопуляціях, є відсоток 
обнасінення (ВО) (таблиця).

Аналіз отриманих результатів ВО в усіх 
дослідних ценопопуляціях C. jacea свід-
чить, що найпридатнішими умовами зрос-
тання для особин цього виду є оселища  
ЦП ІІ і ЦП IV. Максимальний ВО стано-
вить 86,8% у ЦП ІІ, незважаючи на те, що 
показники ПНП і ФНП на модельному 
монокарпічному пагоні в ЦП ІІ є найниж-
чими. Це свідчить, що майже всі насінини 
в кошику не пошкоджуються, а реалізують-

ся в зрілі і повноцінні. Така сама ситуація 
спостерігається і в ЦП IV. Показник ВО 
становить 81%, величини ПНП і ФНП є 
значними, а коефіцієнт варіювання — се-
реднім.

Найнижчий ВО спостерігався в ЦП І 
(71,35%) і ЦП ІІІ (74,37%), незважаючи на 
те, що кількість кошиків на модельних ге-
неративних пагонах у цих ценопопуляціях 
була найбільшою і становила відповідно —  
10,1±2,14 і 10,13±2,32 шт.

Оскільки оновлення ценопопуляцій 
особинами різного рівня життєвості від-
бувається винятково шляхом насіннєво-
го розмноження, то співвідношення між 
ФНП і ПНП можна інтерпретувати як по-
тенціал стресового реагування рослинних 
ценопопуляцій.

Так, ВО C. jacea дає підставу стверджу-
вати про здатність ценопопуляції до само-
підтримання і життєвості виду в умовах її 
оселищ.

Зменшення НП може бути зумовлено 
високою щільністю, витоптуванням та ви-
кошуванням, внутрішньовидовою конку-
ренцією особин у ценопопуляції, а також 
дією біотичних чинників.
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Рис. 1. Зміна кількісних показників ПНП і ФНП дослідних ценопопуляцій Centaurea jacea L.  
(1–3 — ЦП І; 4–6 — ЦП ІІ; 7–9 — ЦП ІІІ; 10–12 — ЦП IV); у 2008 р. (1, 4, 7, 10), у 2009 р.  
(2, 5, 8, 11) та у 2010 р. (3, 6, 9, 12)
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Потенційно особини C. jacea в ЦП І і 
ЦП ІІІ могли б дати значну кількість зрі-
лих насінин, адже кошиків і аксилярних 
латералей на модельному монокарпічному 
пагоні формується багато, однак спостері-
гається різке зменшення їх НП.

Вирішальним чинником, що зумовлює 
зміни НП деяких видів з року в рік, низка 
дослідників вважає метеорологічні особли-
вості конкретного року, особливо в період 
бутонізації, цвітіння і визрівання плодів. 
Існує думка, що із зовнішніх чинників на 
кількість насінин найбільше впливають 
погодні умови під час фенофаз цвітіння, 
формування плодів і насіння [10–12].

За результатами проведених досліджень 
встановлено, що за фенологією та за дією 
кліматичних чинників дві території цено-
популяцій C. jacea — ЦП ІІ і ЦП ІІІ мали 
доволі подібні показники [13]. Але резуль-
тати НП у цих ценопопуляціях значно різ-
няться. Тому кліматичні чинники сильно 
не впливають на НП виду.

Серед негативних чинників, що впли-
вають на зменшення кількості насінин у 
кошику, є антропогенний — викошування, 
витоптування (рекреація, випасання), але 
найвагомішим чинником є зоогенний — 
вплив комах-консортів, так званих агентів 
біологічного конролю [7, 14]. Дорослі ко-
махи відкладають яйця в кошики на різних 
стадіях його розвитку, і після виходу з яйця 
личинки живляться насінними зачатками 
та трубчастими квітками, тим самим силь-
но впливають на ВО [15].

До агентів біологічного контролю, що 
відіграють основну роль в зниженні НП, 

а саме ВО, належать такі види комах: два 
представники родини Довгоносики (Cur-
culionidae) — Larinus minutus L. obtusus; 
один вид родини Виїмчастокрилі молі (Ge-
lechiidae) — Metzneria paucipunctella та чо-
тири види родини Осетниці (Tephritidae) —  
Urophora affinis, U. quadrifasciata, Terel- 
lia virens, Chaetorellia acrolophi.

Найбільшої шкоди кошикам рослин 
C. jacea завдають личинки комах довго-
носиків, особливо Larinus minutus, яких 
на рослинах в ЦП І і ЦП ІІІ було вияв-
лено найбільше. У оселищах ЦП ІІ і ЦП 
IV їх кількість була незначною, тобто 
вони не виступали домінантами. Можли-
во, це явище обумовлено наявністю по-
близу ЦП І і ЦП ІІІ транспортних магіст- 
ралей [15].

Пошкоджені кошики C. jacea наведено 
на рисунку 2.

Ще одна закономірність, яку ми вияви-
ли під час досліджень, зводиться до того, 
що в ЦП І і ЦП ІІІ модельні монокарпіч-
ні пагони мають значну зону збагачення з 
великою кількістю аксилярних латералей. 
Таке посилене галуження ми можемо роз-
глядати як реакцію організму рослин на 
дію комплексу несприятливих умов ан-
тропогенного та зоогенного характеру. Як 
відомо, викошування посилює галуження 
рослини, а дія агентів біологічного конт-
ролю змушує рослину утворювати біль-
ше пагонів збагачення, що завершуються 
кошиками, оскільки завдяки їх кількості 
збільшується ймовірність того, що не всі 
кошики на монокарпічному пагоні будуть 
уражені личинками.

Таблиця 1
Зміна основних кількісних показників насіннєвої продуктивності  

в ценопопуляціях Centaurea jacea L.

№ ценопопуляції Відсоток обнасінення (ВО, %) Кількість кошиків  
на 1 особині, шт.

І 71,35±1,5 10,1±2,14

ІІ 86,8±2,45 6,33±0,94

ІІІ 74,37±5,88 10,13±2,32

IV 81,0±3,83 7,66±0,64

Н.В. КОКАР
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Динаміка НП за роками досліджень за-
лежить не лише від біологічних особливос-
тей виду, фітоценотичних умов, але знач-
ною мірою і від біогенних чинників, що 
відіграють як позитивну, так і негативну 
роль. З одного боку, від чисельності комах-
запилювачів залежать процеси запилення 
й проростання пилку, а також запліднення 
й перетворення насіннєвих зачатків у на-
сіння. З іншого, комахи-шкідники — агенти 
біологічного контролю — живляться насін-
ними зачатками та трубчастими квітками 

в кошиках C. jacea, тим самим знижую- 
чи НП.

За результатами проведених досліджень 
встановлено, що ценопопуляція C. jacea ха-
рактеризується регулярним формуванням 
насіння та відрізняється різним рівнем на-
сіннєвої продуктивності, що свідчить про 
відповідний рівень адапації до природно-
кліматичних умов оселищ. Дослідження по-
казників насіннєвої продуктивності C. jacea 
свідчить про екологічну пластичність виду. 
Однак його генеративне відтворення — при-
гнічене і відіграє лише другорядну роль у 
самопідтриманні ценопопуляцій C. jacea.

Рис. 2. Кошики Centaurea jacea L., пошкоджені личинками комах-консортів — агентів біо-
логічного контролю: А — Urophora affinis; Б — Terellia virens
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